



十四屆全國人大三次會議 舉行第二次全體會議

習近平李強王滬寧蔡奇丁薛祥李希韓正等出席

趙樂際作全國人大常委會工作報告

聽取和審議最高人民法院工作報告和最高人民檢察院工作報告



3月8日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。受全國人大常委會委託，趙樂際委員長向大會報告全國人大常委會工作。

新華社記者 丁海濤 攝

新華社北京3月8日電 十四屆全國人大三次會議8日上午在北京人民大會堂舉行第二次全體會議，聽取和審議全國人大常委會工作報告和最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告。

習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席會議。

受全國人大常委會委託，趙樂際委員長向大會報告全國人大常委會工作。趙樂際在報告中指出，2024年是中華人民共和國成立75周年，是全國人民代表大會成立70周年。習近平總書記在慶祝全國人民代表大會成立70周年大會上發表重要講話，深刻闡述人民代表大會制度的光輝歷程、顯著優勢、寶貴經驗和實踐要求，為堅持好、完善好、運行好人民代表大會制度提供了根本遵循。

趙樂際在報告中指出，一年來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全國人大常委會堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，學習貫徹習近平法治思想、習近平總書記關於堅持和完備人民代表大會制度的重要思想，堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，踐行全过程人民民主，依法履職、擔當盡責，各項工作取得新的進展和成效。一是加強憲法實施和監督，維護憲法權威和尊嚴。完善和落實憲法相關法律制度，修改監督法、監察法，兩次審議代表法修正草案並決定提請本次大會審議。推進合憲性審查、

備案審查工作，加強憲法理論研究和宣傳教育，行使憲法法律賦予人大的任免權。二是認真履行立法職責，不斷完善中國特色社會主義法律體系。一年來，共審議法律案39件，通過其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有關法律問題和重大問題的決定4件。三是依法行使監督職責，發揮人大監督在黨和國家監督體系中的重要作用。共聽取審議“一府一委兩院”21個報告，檢查5件法律實施情況，組織開展2次專題詢問，9項專題調研，作出2項決議。四是加強和改進代表工作，支持和保障代表依法履職。提升代表議案建議工作質量，密切常委會同代表的聯繫，密切代表同人民群眾的聯繫，提升代表服務保障工作水平。五是積極有效開展人大對外交往，主動服務國家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履職能力和水平。

在報告中，趙樂際指出，我們清醒地認識到，工作中還存在一些差距和不足。將自覺接受人民監督，虛心聽取代表和各方面意見建議，不斷加強和改進工作。

在報告中，趙樂際指出，2025年是“十四五”規劃收官之年。全國人大常委會要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，深入學習貫徹習近平法治思想、習近平總書記關於堅持和完備人民代表大會制度的重要思想，發展全过程人民民主，認真行使憲法法律賦予的立法權、監督權、決定權、任免權，穩中求進推動人大工作高質量發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新貢獻。

趙樂際在報告中對今後一年的任務進行部署：履行憲法實施和監督的職責；高質量推進立法工作；圍繞大局做好監督工作；充分發揮人大代表作用；加強人大對外交往；扎實推進“四個機關”建設。

最高人民法院院長張軍在最高人民法院工作報告中指出，2024年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，最高人民法院忠實履行憲法法律賦予的職責，各項工作取得新進展。最高人民法院收案34898件，結案32539件，同比分別增長65.5%、82.2%。全國各級法院收案4601.8萬件，結案4541.9萬件。

在報告中，張軍從五個方面回顧了2024年工作：一是以嚴格公正司法維護國家安全和社会穩定；二是以嚴格公正司法服務高質量發展；三是以嚴格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理強隊伍保障嚴格公正司法；五是自覺接受監督。

張軍在報告中表示，2025年，人民法院要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入學習貫徹習近平法治思想和總體國家安全觀，堅持黨中央集中統一領導這個最高政治原則，不斷加強新時代審判工作，為高質量完成“十四五”規劃目標任務、為實現“十五五”良好開局打牢基礎提供有力司法服務。穩中求進，緊扣推進中國式現代化履職盡責；守正創新，健全公正司法體制機制；嚴管厚愛，鍛造忠誠幹淨擔當的新時代法院鐵軍。堅定信心、幹字當頭，充分發揮審判職能作用，為推進全面依法治國、建設更高水平社會主義法治國家，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

最高人民檢察院檢察長應勇在最高人民檢察院工作報告中指出，2024年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在全國人大及其常委會有功監督下，最高人民檢察院為大局服務、為人民司法、為法治擔當，各項檢察工作取得新成效。全國檢察機關共辦理各類案件409.96萬件，其中最高人民檢察院辦理8980件。

(下轉第四版)

為中國式現代化貢獻法治力量

——從全國兩會看法治中國建設新進展

□新華社記者 孫少龍 齊琪 徐社

新征程上，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，深入貫徹落實習近平法治思想，堅持全面依法治國，推進法治中國建設，用法治保障人民安居樂業，中國特色社會主義法治道路越走越寬廣。

政府工作報告對加強法治政府建設作出一系列具體部署，全國人大常委會工作報告展現重點領域、新興領域、涉外領域立法“成績單”，兩高報告彰顯維護公平正義的法治擔當……

透過全國兩會這扇窗，可見法治中國建設的最新進展。

更加令人振奮的是，聚焦新時代新征程法治中國建設，與會代表委員積極建言獻策，努力以法治建設的與時俱進為推進中國式現代化貢獻力量。

中國特色社會主義法律體系日臻完善

3月8日上午，十四屆全國人大三次會議舉行第二次全體會議，聽取和審議全國人大常委會工作報告。

這份沉甸甸的報告，凝聚着全國人大常委會一年來的工作成果，字里行間回響着法治中國建設的整齊足音。

一年來，全國人大常委會共審議法律案39件，通過其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有關

法律問題和重大問題的決定4件。

制定農村集體經濟組織法，進一步推進新型農村集體經濟組織建設有法可依，為鄉村振興提供法治保障；出臺能源法，夯實國家能源安全法治根基，推動綠色低碳轉型；制定學位法，完善學位法律制度，保障學位工作高質量發展……

“立法工作是一項與時俱進的工作，只有緊跟時代，才能與社會發展同頻共振。”四川大學法學院教授里贊代表說，一年來，立法工作以高質量立法保障高質量發展，既緊緊圍繞黨和國家工作大局，又與人民群眾新需求新期盼“双向奔赴”。

推進科學立法、民主立法，是提高立法質量的根本途徑。

在上海市長宁区虹橋街道古北市民中心內，一面牆上的紅色數字，呈現出這個基層立法聯繫點近十年來向全國人大常委會法工委直報各類立法建議的數量增長。

截至今年1月，全國人大常委會法工委虹橋街道基層立法聯繫點共聽取了103部法律草案意見，46586人次參與了征詢意見，上報建議3771條，其中337條被採納。

“有外國朋友看到人大代表之家的牆上有我的照片，說‘原來中國的國人大代表就在社區里工作’。”3月8日，古北榮華第四居民區黨總書記盛弘代表走上“代表通道”，在她看來，基層立法聯繫點的實踐，讓人民群眾參與

立法工作更直接、更便捷。

報告顯示，堅持民主立法、開門立法，28件次法律草案向社會公布征求意見，收到各方面意見建議7萬多條。

今年全國人代會上，全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法修正草案提請審議。

強化“人民代表”政治要求、密切人大代表同人民群眾的聯繫，進一步推動代表建議辦理工作提质增效……一系列新亮點，都著眼於更好發揮277萬多名各級人大代表作用，更好發揮國家根本政治制度的優勢功效。

“代表法的修改，有利於增強代表的責任感，提升履職的透明度。”重慶渝富控股集團有限公司董事長謝文輝代表說，作為來自國企的代表，將繼續依法行使權利，按規履行職責，自覺接受監督，為國有企業和國家經濟發展貢獻力量。

展望2025年，全國人大常委會預安排審議34件法律案。新的起點上，立法工作高質量推進，推動法律成為護航民族復興、增進人民福祉的堅實基石。

為進一步全面深化改革夯實根基

2024年7月，黨的二十屆三中全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，明確提出在法治軌道上深化改革、推進中國式現代化。

(下轉第四版)

市委常務委員會會議召開

本報訊(記者 邵敏麗)3月7日，市委书记周凱主持召開市委常務委員會會議，傳達學習習近平總書記近期重要講話精神，研究部署貫徹落實工作。

會議強調，要深入學習貫徹習近平總書記在中央政治局第十九次集體學習時的重要講話精神，樹立發展是硬道理、安全也是硬道理的理念，全力防範化解各類風險隱患，建設更高水平的平安烏蘭察布。

會議聽取了市人大常委會黨組、

政府黨組、政協黨組、中級人民檢察院黨組、人民檢察院黨組工作情況匯報，強調各黨組要深入貫徹落實習近平總書記對內蒙古的重要講話精神，加強自身建設，認真履職盡責，在“貫穿一條主線、办好兩件大事、弘揚蒙古馬精神、闖新路進中游”上取得更大成效。

會議聽取了2024年市委全面從嚴治黨工作情況匯報，強調各級要深入學習貫徹習近平總書記關於黨的建設

的重要思想，堅決扛起全面從嚴治黨的政治責任，持續強化理論武裝，加強幹部隊伍建設，引導廣大黨員幹部在遵紀守規中干事创业。

會議傳達學習了全國、全區統戰部長會議精神，強調要全面貫徹貫穿中華民族共同體意識工作主線，畫好凝聚共識“同心圓”，当好民營企業“貼心人”，筑牢維護穩定“防火牆”。

會議還研究了其他事項。

春耕備耕正當時 農資供應有保障

春耕備耕 進行時

本報訊(記者 劉鵬)春為首，農為行先。連日來，全市各地農戶搶抓農時，緊鑼密鼓開展春耕備耕工作，購買農具、化肥、地膜和種子等農資物品，農資市場迎來購銷旺季。

走進集宁区華丰農資市場，化肥、種子、地膜等農資堆積如山，裝卸工人正將一袋袋尿素、复合肥搬上貨車。倉庫內，玉米種子按品種分區域碼放，外包裝上清晰標註抗病性、產量等參數。在農資門店內，種植戶邢海龍與店員反復比對，選定了適合規模化種植的耐旱品種。她告訴記者：“今年計劃種植

300畝玉米，機械化播種需要提前規劃好農資用量。”

華丰農資市場負責人杜鵬介紹，今年市場提前對接全市各旗縣需求，已備優質種子200噸、复合肥6000噸、尿素80噸、地膜400噸，根據需求還將進一步調運農資，可滿足周邊耕地需求，並增設農資配送專線，確保全市農資供應不斷檔。

在位於集宁區的烏蘭察布市凱達汽車銷售有限公司院內，數十台藍色拖拉機整齊列隊，旋耕機、驅動耙、鋪膜機等配套農具按功能分區陳列。幾名工人手持扳手，為農戶新購的拖拉機加裝聯合整地機，金屬碰撞聲與柴油機轰鸣聲交織。“這台拖拉機享受國家農機補貼，還能分期付款，一年內出現故障問題，我們都可以上門提供維

修服務。”公司銷售員張小平說道。

“已經在凱達公司買過多次拖拉機了，和他們合作有保障，國家也給了大力扶持，所以決定擴大種植規模，再入手幾台拖拉機。”正在選購設備的種植戶李萬軍告訴記者，他今年承包的200畝農田將全部用機械設備播種收割，政府農機補貼政策更讓他吃下了“定心丸”。

凱達汽車銷售有限公司銷售經理曹建軍向記者介紹，公司已提前備儲150余輛大小型拖拉機、100余台各式農具保障春耕需要，後續還會根據農戶需求不斷從廠家補貨，全力做好春耕農資供應工作。

截至目前，全市種子、化肥等農資儲備充足，價格平穩，春耕生產“糧草”供應無憂。

堅持多措并举，卓資縣市場監管局——

為民營經濟高質量發展保駕護航

□本報記者 李環 通訊員 寧超

今年以來，為認真貫徹落實县委、縣政府和上級業務部門的工作部署，進一步優化市場監管領域的營商環境，促進民營經濟高質量發展，卓資縣市場監管局多措并举、紓困解難，着力為民營經濟的壯大發展保駕護航。

強化服務，助力民營經濟騰飛——卓資縣市場監管局積極實施“知識產權興企、廣告合同助企、認證標準幫企”服務，為民營經濟的快速發展注入強勁動力。通過深入開展走訪調研和多種形式的政策宣講，與生產經營戶面對面交流，認真聽取他們的意見、問題和建議，進一步加大對民營經濟的激勵與宣傳力度，着力破解生產經營戶在規范發展中的難題，用心用情做好服務保障。此外，該局還與縣信聯社合作開展“政銀攜手助企”“個體蒙信貸”融資活動，讓民營企業獲得實實在在的實惠，激發民營經濟的發

展活力。

提升服務效能，優化准入准營流程——

卓資縣市場監管局依托政务服务網、蒙速办等平台，深入推進企業注冊、信息變更、注銷登記等“一件事、一次辦”“高效办成一件事”“不見面審批”和“進一扇門、辦成所有事”改革。全面推行“證照分離”，簡化手續、提速增效，進一步提升市場准入便利化水平，實現准入即准營。同時，全面落實簡易注銷制度，完善民營企業注銷“一網服務”平台，推進民營經濟全生命周期服務，讓民營經濟“生得出、長得大、活得好”。

完善信用監管機制，提升綜合監管水平——

卓資縣市場監管局推進“執法+服務”監管模式，健全以信用為基礎的新型監管機制，加強與相關部門的協同監管，推進數據共享與結果互認，形成各部門各司其職、互相配合、齐抓共管的工作格局，努力提升綜合監管和“智

慧監管”水平。不斷完善“双随机、一公開”監管機制，最大限度減少對民營經濟正常生產經營活動的干擾，實現“進一次門、查多項事”和“無事不擾”，為企業營造寬松的發展環境。

維護公平競爭市場環境，保障民營經濟健康發展——

卓資縣市場監管局堅持“放管結合”，夯實監管責任，組織開展食、住、行“四大領域”市場專項整治，規范民營經濟生產經營行為。同時，組織開展妨礙統一市場和公平競爭政策措施的集中清理，大力糾治限定交易、妨礙商品要素自由流通等行為，加大涉企亂收費整治力度，着力解決民營企業反映強烈的急難愁盼問題，持續營造有利於生產經營主體平等健康發展的市場環境，讓民營企業輕裝上陣、高質量發展。

卓資縣市場監管局通過一系列務實舉措，為民營經濟高質量發展提供了有力保障，助力民營經濟在新时代的征途中行穩致遠。

丰鎮市鐵合金企業以科技創新引領“突圍之路”

□本報記者 斯琴朱日和 崔峻峰

近日，經冶金工業信息標準研究院鑑定，位於丰鎮市的內蒙古景雷實業有限公司建成的36000千伏安全密閉矽鐵合金直流熱爐屬全球首台。標志着烏蘭察布鐵合金產業在“高智綠”發展方面又取得了新成效，在推進科技“突圍”工程中實現了新突破。

“加大原料輸送速度”“注意熔爐溫度，準備微調”……在內蒙古景雷實業有限公司的直流爐中控室，幾位工作人員坐在控制台前緊盯着螢幕，一邊觀測直流爐運行狀況，一邊通過對講機下達調整指令。

“技術提升後，今年公司預計出口

15000噸矽鐵合金。相比過去的交流爐生產，直流爐每噸合金節電15%左右，每噸合金節省300至400度電，回收率提高3%至5%，能耗降低20至40公斤，成本降低200至300元。”內蒙古景雷實業有限公司總經理杜華宇說，該技術不僅降低了成本，而且操作簡便，能更好地配合新能源調峰，提升了企業的国际競爭力。

與此同時，在科技創新的道路上，吉鐵鐵合金有限責任公司同樣展現出了強勁的實力。走進吉鐵鐵合金有限責任公司，工人們坐在舒適的中控室內，熟練地操控電腦螢幕下方的搖杆，远程控制爐前機器人進行作業。在廠区内，環境干淨整潔、設備齊全、充

滿科技感。

公司副總經理劉偉介紹，公司在科技創新方面取得了顯著成果，今年預計發布由公司主導修訂的國家標準和行業標準共10項，同時計劃申請5項專利。此外，公司正與北京科技大學冶金標準研究院等十幾家科研院所合作開展國家級科研項目1項，自治區科技項目3項。

丰鎮市科技事業發展中心主任王曉芳說：“在去年布局4個重點6個突圍方向的基礎上，丰鎮市科技部門按照產業鏈部署創新鏈，預計今年再啟動5個關鍵技術攻關項目，加強優勢特色產業和重點領域的突圍攻堅，為全市產業轉型升級和高質量發展提供強有力的科技支撐。”